

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGŐLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE

Előfizetési helyben, házhoz hordva:  
Egész évre . 12.- kor. Negyedévre . . 8.- kor.  
Félévre . . . 6.- kor. Egy hére . . . 1.- kor.  
Egyes szám ára 4 fillér.

Felelős szerkesztő:  
**SIMON ISTVÁN.**

Lapkiadó:  
**HOROVITZ ZSIGMOND.**

Előfizetési ár vidékre, postán küldve:  
Egész évre . 18.- kor. Negyedévre . . 4.50 kor.  
Félévre . . . 9.- kor. Egy hére . . . 1.50 kor.  
Egyes szám ára 6 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Darabos-utca 7. sz. a. — Telefon 412. szám.

## A vég kezdete.

Debrecen, szept. 29.

Hosszu ideig gyülekeztek a politikai égháboru fehéi, vészjósló volt már hónapok óta a látóhárs ezért nem lepett meg senkit, midőn ma lecsapott az első mennydörgős mennykő. Az igaz, hogy Jupiter tonens szerepében egy csapni való hitvány színész, Kluen-Héderváry Károly gróf tehetségtelenkedett, szavai primitívek, érvei és gondolatjai aljasak voltak, de a villánok, amikkel dobolt az egyszer, nem voltak kasirozottak. Ez az ember megtestesülése a tehetségtelenségnek és a politikai erkölcselenségnek, egyéni jelentéktelenségénél sokkal súlyosabban esik latba az, hogy nem tud disztinválni közéleti tisztesség és tisztességelenség között s így minden rosszra kapható. Ez az ember ma Magyarország miniszterelnöke s akármilyen véleményünk róla, komolyan kell venni őt mindaddig, míg a hatalom a kezében van.

A helyzet ma az, hogy a miniszterelnök bosszura fordulja az obstrukciót, amennyiben bekövetkezett az, amit már régen hangoztattunk, tudniillik a véderőjavaslatok visszavonásának szükségét. Ezt a visszavonást, ezt a gyáva, aljas meghunyászkodást az új hadügyminiszter új kövességei előtt fedezni és

megokolni fogja a házsabályrevízió indítványának benyújtása és sürgős tárgyalása. Khuen terve az, hogy a házsabályrevízió sikerülete után ismét benyújtja a véderő orin javaslatokat a trónörökös számára ize szerint megváltoztatva; az új, illetve legeslegújabb huszmilliónyi évi kiadási többletet beleillesztve. Valóban, ha nem jön közbe az obstrukció, meg a házsabályrevízió, akkor Khuent is elkergette volna már a trónörökös, ahogy Schönaichhal tette. Így azonban — terveit Khuen — mindent nyélbe lehet ütni. Igaz, hogy a parlamentáris megsemmisítése, az alkotmány iszonytató sérelme árán, de sz ilyen csekély hazaárulástól egy Khuen-fajta államférfiu nem riad vissza. Ez a fajta már századok óta ismeretes nálunk és mindig abból élt és virágzott, hogy állandó végeladást rendezett a nemzeti jogokból.

Khuen tehát elérkezettnek tartja az időt, megérintnek a helyzetet arra, hogy az ellenzéket parlamenti erőszakkal megsemmisítse. A másik, a törvényes megoldást, az új választásokat, nem veszi igénybe. Rövidebbnek s célravezetőbbnek találja a Tisza-Perczel-Dániel-féle metódust. Nem okul a multból.

A dolgoknak ebben a stádiumában elemi igazságnak kell elfogadnia minden ellenzéki embernek, bármilyen párthoz

tartoznék is, választójogos vagy választójogellenes legyen is, a következőket: Ma már nincs szó sem véderőreformról, sem létszámemeléstől, sem választójogról, sem 48-ról, sem 67-ről. Ma a házsabályrevízióról van szó, ma a parlamentárismus, az ősi magyar alkotmány forog a kockán. Ez az igazság természetesen nemcsak az ellenzéki pártokat kötelezi, de minden magyar embert, tehát azt is, aki a kormány jelöltjére szavazott, ama kötelesség elé állít, hogy minden energiájával az erőszak kormány ellen forduljon. A kormánypárti szavazó nem a parlamentárismus és az alkotmányos élet megsemmisítésére szervezett, hanem egy olyan programra, melynek homlokterében állott az általános választói jog, a készfizetés s amelyben egy árva betű sem szólt a létszámemeléstől. Amikor tehát Khuen elárulta a választói reformot, a készfizetést s ezek helyett a létszámemeléssel és a házsabályrevízióval jön, első sorban a saját szavazóival szemben követi el az eiképzhető legbecstelenebb árulást! Ilyenformán, mint mindig, amikor veszályban s haza, le kell omlania a pártok és politikai meggyőződés választófalainak. Egy táborba kell tömörülnie minden magyar embernek. Az idő intó szavát már a néppárt is meghallotta, amely pedig éppenséggel nem támogatja

## Színészhistoria.

Írta: ZÖLDI MARTON.

I.

Kétségtelen, hogy Suhajda Pál színigazgató, ha külső körülményeit tekintjük, ripacs volt. Nem is lehetett más.

A ripacsság — ezt alá kell huzni — tisztán pénzügyi kérdés, mint általában minden ezen a pénztelen világon. A színészek, kik az állandó közházak gazdagon dotált tagjai, kivétel nélkül — művészek: míg azok, kik a vándortársulatoknál keserves «hozom»-ra működnek, egytől-egyik — ripacsok. Legfőlegb fokozati különbségről lehet szó.

Suhajda Pál pénztelenségében nincs jogunk kételkedni. Ő maga becsületszavával erősítette meg mindannyiszor, valahányszor gázsi, előleg, vagy kölcsön, vagy más címen pénzt kértek tőle tagjai és hitelezői.

Harminc év óta állott fizetésképtelensége szilárd permanenciában, a nélkül, hogy megmontani képes lett volna naiv hitét az embereknek, a viszonyokban és egy pénzesebb jövőben. Most is ugylhitt az élet nyilvánvaló hazugságaiban, mint annakelőtte, szemépp úgy könybe lábadt egy szép szinpad szö-

lam fölött, mint kezdő korában és egy rossz adoma kárpótolni tudta lelki bántalmakért, sajnárgatókért és megalázásokért.

De vak bizalma a sorsban — a vándoréletet élő embereknek ez a speciális lelki tegyvere — most, abban a kis kun városban cservebe akarta hagyni. A kun atyafiak a nagy dologidőben és tekintettel a rossz termésre, a sivóhomoknál is érzékletlenebbül viselkedtek a művészi produkciók iránt.

A társulat, mely hat tagra olvadt le, már tíz nap óta nem játszott és a vigasztalanságnak a legszomorubb képét adta. A hat tag között rá kell terelnem a figyelmet Darázs Zsigára, a társulati szolgára, egy huszonkét éves kamaszra, ki már négy év óta szolgálja Suhajda igazgatót igazi kuvaszhűséggel. Ugy kehrült a társulathoz, hogy egy városban, ahol kalapossegéd volt, beleszeretett Suhajda igazgató leányába, Juliába, a primadonnába. Julia már két év óta nem volt édes apja társulatánál, jobb, kedvezőbb viszonyok között naivával, jobboldott, de Zsiga azért csak ott ragadt a kis kóbor truppnál és ha nagyon szorult a kapca, egy-egy némán szereplő zászlós urat, biborokot, választófejdelmet és generalist is játszott, anélkül, hogy a magas címek révén a szolgálai sorból kiemelkedett volna.

Az igazgató éppen aznap reggel kissé bicenő logikával így szólt hozzá:

— Igaz, hogy őt havi béreddel tartozom, mégis megengedem, hogy távozzál Isten hírével. Nem kívánom, hogy velem együtt pusztulj éhen. Te még fiatal vagy, te még sokat ehetsz — ha lesz mit.

Aztán megbizta, hogy egy pár sárga csizmát tegyen valahol zálogba.

— Ha másképp nem lehet — mondotta — subickold ki feketére.

Mikor a szolgálja a magassáru zálogtárgygyal távozott, a direktor szorongó szívvel látta eltűnni. Érezte, hogy sohasem látja viszont a sárga csizmákat, sárga semmi esetre... Pedig azok voltak egykori színészdicsőségének tanui, azokban a sárga csizmákban játszott — minden idők jelmeztanáinak csúfjára — Lear királyt, don Cézárt, XI. Lajost és II. Rákóczi Ferencet.

E keserű rezignáció közepett jött hozzá a városi hajdu azzal az üzenettel, hogy a jegyző ur kéri egy szóra. A direktor átment a jegyzőhöz, ki egyenesen azt kérdezte tőle:

— Van-e igazgató urnál egy Darázs Zsiga nevű színész?

— A szolgálmat hívják úgy — válaszolta az igazgató önértzetesen.

Debreczen város legolcsóbb bevásárlási forrása a budapesti

Naponta érkeznek meglepő szép ajándékok!

Megtekinthető vételkényszer nélkül! Pontos, szolid kiszolgálás

Kérem a cégre ügyelni CSIPKEÁRUHÁZ.

**Csipkeáruház**

Fisk üzlet Sas-utca 4. sz.

Kizárólag alkalmi vételek.

az obstrukciót. Ma fentartás nélkül csatlakozott a merényletre az elszánt kormány ostromlóihoz. Hogy a Kossuth-párt részéről nem számíthatnak semmiféle kegyelemre Khuenék, azt Mezőssy és Désy Zoltán legújabb parlamenti szereplése után nem kell bizonyítgatni. Az alkotmányt és a parlamentarizmust védelmező sereg törzsaét a függetlenségi és 48-as párt képezi, élén Justh Gyulával, aki most van igaz elemében. Rohanást közeledik a döntő nap, amelyen el fog dönteni sok esztendőre az ország sorsa.

Az igazi ügyért harcoló sereg győzelme biztosítottak látszik. Mint parlamenti kisebbség oly számos és oly erős, a vezető férfiai annyira férfiak és szellemileg kiválóak, parlamenti taktikában olyan fölényük van Khuenék fölött, hogy ha csak szuronyokkal nem jön megint a bécsi magyar kormány, nem tudjuk elképzelni a parlamenti csatavesztést. Mert hiszen ha sikerülhet is egy Perczel-féle stikli, (zsebkezdőlobogtatást és határozat hárszabályellenes kimondását, vagy hasonló fizikai megnyilvánulásokat megakadályozni elvágre nem lehet), még éppenséggel nem következik a hárszabályrevízió. Ezer és egy módja van az ilyet határozat érvényesítése megakadályozásának.

És ha a parlamentben biztosítva van az ellenzék fölénye, mennyivel biztosítottabb az künn az országban, ahol az erőszakról szóló hiradások egyszeribe forrásba hozzák a vért s felháborítják a lelkeket. Mihelyt Khuen akcióját megkezdí, egy ellenzék lesz az egész ország.

A gaz szándéknak egyébként súlyos akadályja van a kormány táborában is. Itt igen sokan perhorreszkálják az erőszakot, első sorban a kabinet legtekintélyesebb tagja, Lukács László pénzügyminiszter.

Khuen merényletének másik súlyos munkapárti akadályja a három házelnök. A merénylet-akció csak az ő lemondásuk után kezdhető meg és bizony térdig érő

szakállá nő addig Tisza Istvánnak, míg új házelnököket ültesse a tisztességes elnökök helyébe.

Látható mindezekből, hogy Khuen nemcsak go oroszul, de ostobául is csinálja a dolgát. Ahelyett, hogy szembajának ürügye alatt tisztességgel visszavonulna, vakon rohan csufosz vesztébe.

Tisza beszámolója. Aradról jelentik: Az aradi munkapárt végrehajtó bizottsága Nesnera Aladár elnöklésével ülést tartott. Elnök bejelentette, hogy Tisza István gróftól levelet kapott, amelyben tudatja, hogy kész Aradon október 19-én beszámolót mondani. A végrehajtó bizottság elhatározta, hogy forma szerint külön is meghívja a képviselőt beszámoló tartására.

## Szomorú jövő.

### Mi lesz az általános drágaságból.

Az utóbbi husz-harminc év alatt nagyon sok sanjaru változáson ment át az ország. Egyfelől szegényedik, másfelől a drágasággal küzd. Honnan ez a sok baj? Kétségtelenül megmondani? A drágaságnak okai felől vannak ankétek, tanácskozások, értekezletek, és értekezések, ám ezek az elmékedések és szónoklatok még semmiféle fogyasztási cikket nem tettek olcsóbbá. — Mostohább lett-e hozzánk az anyaföld, s nem terem már úgy, mint eddig? Ezt így általánosságban nem lehet mondani. Ha vannak szűk évek, de vannak jó évek is. Terméketlen évek ezelőtt is voltak. Ellenben az igaz, hogy a föld megmunkálásának az árja soha sem volt olyan magas, mint most és a föld várható termésének sohasem volt annyi ártó ellensége, amely ellen védekezni kell, minit most.

De az általános drágaságnak ijesztő mértékét ezzel nem lehet indokoltá tenni. Minden drágl és mindenki panaszkodik, és mindenki az okát keresi, bár nem találja. Csak jajgatnak mindenfelé és ez a sirás szinte komikussá válik, mikor már a gazdag selyemgyárosok azért

panaszkodnak a bukjel-szoknya ellen, mert most kevesebb selyem fogy a női ruhákra, mint azelőtt. Az sem utolsó, hogy egy pestmegyei nagybirtokos, igen sokszoros milliomos, a Budapestre szállított tej árát azzal az indokolással emelte fel, hogy őt is sújtja a drágaság. Hát akkor kit ne sújtana, ha még őt is? És mindenki azt kérdezi: de hát meddig tart még ez s mi lesz a világból? Még a társadalomnak az a szerencsés kivétele is, amely képes arra, hogy a takarékos megrövidültével összébhuzza magát s előző igényeiről lemond, azt keresi, hogy hol van még az az igénye, amiről lemondani lehetne.

A kenyér drágult, a hus drágult s habár az utóbbi fogyasztását lehet is mérsékelni, a kenyérét nem. A tejet és a tejtermékeket sem. Drágult a petroleum, most drágul a cukor. A bor máris megdrágult s most akarják a sör árát emelni. A dohányt megdrágította az állam s megdrágítani szándékozik a gyufát. Emelik a vasuton a teherszállítási költségeket és emelni szándékoznak a személyszállítás átváróját is. Mintha a közvetlen adóknak egy óriás, láthatatlan adósrőfje feküdne az országban, amelyet csavarnak, egyre csavarnak. És az afféle végnélküli csavar, minit amilyen a boldogult görög bölcs talált fel: megállása nincs neki.

A tőke a szocializmust okolja, hogy felverte a sztrájkokkal a munkabéreket. A szocializmus a nagytőkét okolja, amely már munkát ad és dolgoztat, de azért az ily elért jövedelemből egyre nagyobb mennyiségű pénzt sziv magához a világ pénzkészletéből. Azután mindketten okolják az agrarizmust, ez viszont amazokat — és a lármába beleszó az új hadügyminiszter: csitt, ne kiabáljatok, hanem még több pénzt ide s még több katonát. Mert ez a parancs. És azonfelül gondoljátok meg hű adakozók, hogy ami adót ide adtok, az munkabérek alakjában visszatérül nektek, meg az országnak!

Pedig csak elenyésző csekély része térül vissza. Az is csak pár év óta. A nagyobb rész a vállalati nagytőkénél marad és a kapitalizmust neveli, szaporítja. Mig évtizedeken át úgy mentek ki a hadseregbe adott milliárdok, hogy ugyszólván semmi sem térült vissza belőle, hanem

— Hol találhatnám meg? — kérdezte a jegyző.

— Az imént küldtem el egy pár sárga csizmával, hogy... izé... veressen rá sarkantyút. Csak nincs valami baj vele?

— Baj nincs — mosolygott a jegyző — sőt ellenkezőleg, az a fiú, ha csakugyan az, olyan uradalmat örökölt, hogy felér egy középszerű oláh püspökséggel. Hivatalos becsle szerint háromszázezer forint az értéke az uradalomnak, de egyéb is van a hagyatékban.

— És ki hagyta azt rá?

— A természetes apja. Morvay Péter, ki néhány hónap előtt hunyt el. Most már csak a személyazonosságot kell megállapítani, aztán beülhet az üveges hintóba és nyújtózkodhatik a nyolca napjáig.

A személyazonosság megállapítása könnyen ment. A Darázs Zsigánál levő okmányok, munkakönyv, keresztlevele, kétségtelenné tette, hogy ő annak a Nagy Lidia nevű szakácnőnek a törvénytelen fia, ki huszonhárom esztendőig szolgált Morvay Péter bibircéti földbirtokosnál, az örökösénél.

A hivatalosan kirendelt gyám egy hét mulva ezer forintot küldött Darázs Zsiga címére netalán felmerülő szükségletekre és azzal a kérelemmel, hogy ne terheltesse hazajönni bizonyos dolgok elágazítása dolgában.

Toll le nem írja, ecset le nem festi azt az izgalmas kavargást, hullámozást, mit az ezer forint megérkezése a színészek lelkében támasztott. Az igazgató két óra hosszáig beszélt Zsigával négy szemközt. Így kezdte:

— Te tudod legjobban, hogy én téged so-

hasem tekintettek idegennek, úgy néztelek mindig, mintha a családhoz tartoznál. Máskülönbem nem is maradtam volna adós öt havi béreddel. Soha! Most is a legutolsó embernek tekinteném magamat, ha szerencsédet hasznomra akarnám fordítani. Ne szólj közbe! Értsd meg: erről szó sem lehet! Egy krajcárt sem! Inkább éhen pusztulnék! Igaz, hogy egy kisebb összeg talpraállítana és lásd, még sem gondolok rá. Soha! Ilyen a jellemem... Ne is beszéljünk róla.

A beszélgetésnek az lett a vége, hogy Zsiga háromszázharcint forintot adott át az igazgatónak, természetesen kölcsönképpen, — melyről nyomban irás is készült. Az igazgató az adólevelben hetes kamatot ajánlott meg, mi ellen Zsiga kézzel-lábbal szabadkozott. De az igazgató nem engedett egy hajszálát sem. Szigoruan rászólt:

— Inkább visszaadom a pénzt! — és heves mozdulattal a zsebébe nyúlt. Bölcs óvatossággal persze nem abba a zsebbe, amelyikbe a pénzt tette.

De az érdekes fordulat, mely a szolgát a társulat mecénásává emelte Bajmoki Gáspárt, a drámai apát állította a legkínosabb helyzetbe. Ez a szerencsétlen deklamátor néhány hét előtt olyan oktalan dühre gerjedt, hogy egy drámai jelenetét rontotta el a kortina időszertlenül leeresztésével.

Most ott gubbasztott a színház udvarán és átkozta brutális természetét, mely oly malpropó tört ki belőle. Afölött gondolkozott éppen, hogy miként expialhatná bűnét, mikor Zsigát látta közeledni. A gazdag örökös külső vi-

selkedésén a legcsekélyebb változás sem mutatkozott. Ugy lépett a drámai apa elé, mint annakelőtte, mikor a szerepeket hozta:

— Csak azért jöttem, hogy meghívjam Bajmoki urat ma estére. Mindnyájan kimegyünk a sóskuti csárdába egy kicsit lumpolni.

— Én nem mehetek önökkel — válaszolta Bajmoki mogorvára atilizált hangon.

És emellett csökönyösen kitarított egy ideig. Aztán megfogta Zsiga kézcsuklóját és bevitte a szinpadra. Ott összefonta karját és kissé tremolázva, de emellett elég természets hangon így szólt:

— Tisztelt uram! (azelőtt: hé Zsiga!) Én önt gyalázatosan megbántottam. Szégyellek rá gondolni is. Épp azért én önnel baráti kezet nem szoríthatok, egy asztalhoz nem ülhetek, míg ön ezzel a lécs darabbal végig nem ver, úgy ahogy Isten adta tudnia! Fogat fogért, léccet léccért... Tessék parancsolni.

Zsiga nem kérte magát kétszer, átvette a léccet, és úgy elrakta vele a magábaszállott embert, hogy az jajgatva szaladt ki az udvarra.

— Ne tessék szaladni, hiszen csak tréfa volt! — kiáltotta utána Zsiga.

— Süsd meg a tréfádat! — morogta a drámai férfiú, kínos szisszenéssel tapogatva testének sérelmes részeit.

Harmadnap Zsiga elutazott, hogy beleüljön a nagy örökségbe. Az ezer forintból épp annyi maradt, hogy megválthatta jegyét a — harmadik osztályra.

...És a szintársulat szekere a kapott segítséggel ismét vigan zötyögött a nomádok vég-

mind Ausztriában maradt. És mikor még a gazdag Ausztriában is lövetni kell a népet, a mely a drágaság miatt forrong, akkor milyen a helyzet nálunk, a folyton szegényedő országban?

Sivár, kietlen és szomorú, minden kilátás nélkül a jobb jövőre. Csak a sróf csavarodik egyre jobban, súlyosabban az ország mellére...

## Jön-e az erőszak?

### A képviselőház ülése.

A képviselőházban mindenki csak a legközelebb várható erőszakra beszél. A képviselők már fogadásokat kötnek arra, hogy egy hónapon belül a kormány előhozakodik a házszabályrevízióval, sőt arról is beszélnek, hogy a kormány berekeszti az ülészakot s hogy az elnökválság kellemetlenségét ekerülje, korelnök vezetése alatt permanens üléseken tárgyalatja le a házszabályrevíziót. Mert a kormánypárt csodára váró népe előtt a házszabályrevízió az az Aladin-lámpája, amelynek segítségével a lehetetlent is lehetővé lehet tenni. Az ellenzék sok vitát látott korifeusai mosolyognak ezen az üres reménykedésen és — tovább obstruálnak.

Sokat beszéltek ma a folyosón Lukács László bécsi audenciájáról is, amelyről eddig semmi biztos hír sem szivárgott ki. A felhívatalos könyvatosok cáfoló masinája ellenére a bécsi lapok fenntartják azt az értesülést, hogy Lukács az 1912. évi költségvetésen kívül az aktuális politikáról is referált a királynak.

A tegnapi vihar után ma teljesen csendes a Ház. Mintha a dühöngő szenvedélyek egy Hcsapásra elültek volna: a munkapárti felbuzdulást egy pillanat alatt megfojtotta a — névszerinti szavazás.

Ma az ülés végén Holló Lajos interpellál a horvát ügyben.

A mai ülést Berzeviczy Albert elnök negyed 11 órakor nyitotta meg.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvét észrevétel nélkül hitelesítették.

Az elnök bemutatta Sopron város feliratát, hogy a katonai terhek a minimumra redukáltassanak. (Helyeslés az ellenzéken.)

Bikády Antal az elnök javaslatával szemben ellenindítványt terjeszt be, melyre az ellenzék névszerinti szavazást kér és azt holnapra halasztja.

Az elnök bemutatja Szatmár, Marosvásár-

telen országútján, mint valami nyugtalan, fantasztikus sáskaórádás...

### II.

Vagy öt év mulva Suhajda igazgató a vasuton utazott egy új állomás felé. Többen ültek a vasuti kocsiban és az egyik idősebb pasas, mesterembernek látszott, egy ujonnan épült kastélyra mutatott.

— Ezt Darázs Zsiga építtette tavaly — magyarázta — nagyon he'yes épület!

A többiek is hozzászóltak, valamennyi nagy elismeréssel emlegette Darázs Zsigát, az új földes urat, ugysis mint embert, ugysis mint gazdát, Suhajda növekedő nyugtalansággal hallgatta az ő egykori szolgájáról szóló dicséreteket. Kivánczozott belőle az, ami minden emberben (har ejtve is) benne van: a dicsekedés.

— En is ismertem Darázs Zsigát — mondotta bizonyos méltósággal.

— Ugy? Ismerni tetszik? — kérdezte a mesterember formájú.

— Nagyon — hangsúlyozta az igazgató — négy esztendeig szolga volt a társulatomnál.

Valami különös, szokatlan örömet, büszkeséget érzett, hogy ezzel eldicsekedhetett. — Szinte belehizott az önértetbe. Hasonló ön-elégültséget csak Napoleon érezhetett, ha bizalmas körben, generálisai és marsalljai között szóba került Marengó és Austerlitz.

Es alig volt néhány napig az új állomás, mikor levelet kapott Darázs Zsigától, — melyben apai áldását kéri, miután a jövő héten esküszik örök hűséget leányának, Suhajda Juliának.

hely és Pécs városok feliratát az obstrukció ellen.

Az ellenzék Bikády Antal ellenindítványára ezeknél is névszerinti szavazást kért s azt holnapra halasztotta.

Az elnök jelentette, hogy Holló Lajos a pétervárad polgármester magyarellenes üzelmei tárgyában sürgős interpellációra kért engedélyt, melyet ő megadott. Javasolja, hogy a Ház háromnegyed 2 órakor térjen át a sürgős interpellációra.

A Ház így határozott.

A napirend szerint következtek a névszerinti szavazások.

## A háboru.

Most már vége az optimizmusnak. Nem hadüzenet formájában kapta meg a Porta Olaszország értesítését elhatározásáról, de még nem egészen ultimátum formájában. Egyszerűen bejelenti, hogy okkupálni fogja Törökországnak afrikai tartományát. Az ultimátum természeté pedig az, hogy valamely hatalom követeléseket állít fel, melynek teljesítésétől teszi függővé azt, hogy megkezdje-e az ellenségeskedést.

Ez nem történt meg. Csak bejelenti Olaszország, hogy végrehajtja szándékát. Hogy a Fényes Kapu, amely idők során bizony Sötét Kapu lett, mit válaszol erre, az — úgy látszik — nem változtat a dolgon semmit. A faite ac-complit megvan. Olaszország megtette az összes hadikészülődéseit s akármit válaszol a Porta, Tripoliszt okvetlenül meg fogják szállni az olasz csapatok. Csak az a kérdés, eldördülnek-e majd az ágyuk Tripolisz körül, vagy belenyugszik-e Törökország ebbe a legújabb megaláztatásába s súlyos megrövidítésébe?

Most valószínűleg katonai tudósok és egyéb szakértők azon fognak meditélni, hogy milyen perspektívái lehetnek egy véres háborúnak. S nyilván körmönfont statisztikák fognak megjelenni, amelyek kimutatják, hogy mennyivel hatalmasabb Itália tengeri hadereje, mint a török tengerészet s hogy háboru esetén a töröknek okvetlenül pusztulnia kell.

Ez mind csak puszta merő kombináció és a jelen pillanatban a monarchia népeit kevéssé érintik. Egészen más aggodalom az, amely ebben a monarchiában keletkezik s melynek már határozottabb, erősebb alapja van.

Görögországnak megint megfájdult a foga Krétára s annexióis hajlamai ujjában megnyilvánulnak. Az albánok ismét föllázadnak s az

### III.

Az esküvő előtt való estén Suhajda Pál igazgató ott ült az új kastélyban leendő vejével, Darázs Zsigával, és néhány birtokos szomszédal. Borozgattak. Egyszerre csak felkel a leendő vő és magasra emelt pohárral Suhajda felé fordul.

— Apám, círektorom, — kezdette — mondja meg itt az urak előtt őszinte, igaz lélekre, volt-e valaha olyan iparkodó, hűséges társulatszolgája, mint én?

Az örömapa majd lefordult a székről. A kedves, ingerkedő kérdésben valami gonosz, fajtogató maliciát érzett. Eszébe jutott minapi hű dicsekedése a vasuti kocsiban. Jó ideig tartott, míg szavának ura lett.

— Fiam — mondotta erőltetett pátoszszal — erre csak azt felelhetem, amit Lear király mondott annak idején: «Döngesd, döngesd a kaput, mely döreségednek ajtót nyitott, mikor...»

A folytatás nem jutott eszébe. Valószínű hogy akkor sem tudta, mikor Lear királyt játszolta.

De akkor a sugó kijegitette. Most magának kellett magát kivágni. Ki is vágta magát vitézül.

— Minek folytassam — kiáltotta — hisz az urak ugysis ismerik Shakespeareit!

Es az urak — lelkük rajta — néma fejbölintással vállalták, hogy ismerik.

egész Balkán-kérdés a maga terjedelmében felbukkan. A puszkaporos ordó a Balkánhon robbanófélben van s a mi külügyi hivatalunk megint száználmas együgyűségéről szerzett magának bizonyítványt. Befolyásunkat a Balkánon már csak azért is elvesztettük, mert a török kormány is belátja most, mily balga volt, amikor az osztrák-magyar diplomácia befolyásának engedett. Egyetlen balkán állam sem hajt többé a mi monarchiánk szavára, sőt megtagad vele minden közösséget.

Az olasz-török háborúnak első és elmaradhatlan következménye lesz egy balkáni konfliktáció. Es ez beláthatatlan, kiszámíthatatlan bonyodalmakba fogja sodorni a monarchiát.

Dicsőség Aerenthal ur politikájának. Ed-dig csak pénzünkbe került ez az ur. Hogy mi-be fog kerülni ezután még, azt csak az istenek tudják.

A háboru veszedelméről szóló híreket az alábbiakban foglaljuk össze:

Konstantinápoly, szeptember 29. Az ultimátum átnyújtásának híre Stambulban nagy meütközést keltett. A tőzsdén valóságos pánik tört ki. A tripoliszi váli délelőtt via Marseille elutazott.

Odessza, szeptember 28. Turkhan basa pétervári török nagykövet váratlanul megváltoztatta utirányát és hir szerint Bécsbe utazott.

### Az ultimátum hatása.

Konstantinápoly, szeptember 28. Mintegy 80 képviselő ma délután tanácskozássra gyűlt egybe amelyen a parlament rendkívüli ülészakának egybehívását tárgyalták. A minisztertanács mindedig nem ért véget. Autentikus h iradás szerint a parlament sürgős egybehívását illetőleg a minisztertanácsnak az az álláspontja, — hogy ma kizárólag Olaszország ultimátumával kell foglalkozni, és más kérdés tárgyalására nem ér rá. Ellenőrizhetetlen hírek szerint a minisztertanács visszautasította az ultimátumot és a szenátus és kamará elnökeit sürgősen a palotába rendelte.

A minisztertanács az olasz ultimátumra adandó válasz szövegezésével foglalkozott. Ebben, hir szerint, kijelenti, hogy kész Olaszország gazdasági érdekeit biztosítani Tripoliszban, az okkupációt azonban nem fogadja el. Egyidejűleg — hir szerint — Olaszország és a nagyhatalmak lojalitására apellál.

### A minisztertanács.

Konstantinápoly, szeptember 29. A török minisztertanács éjfélig tartott. Hogy mit határoztak, az még ki pillanatban nem került nyilvánosságra. Mindenki biztosra veszi, hogy az ultimátumra a válasz hadüzenet lesz.

A városban a legvadabb hírek vannak elterjedve, amelyek ellenőrizhetetlenek. Beszélik azt is, hogy V. Mohamed szultán le fog mondani és trónváltozás lesz.

### Körjegyzék a hatalmakhoz.

Konstantinápoly, szeptember 29. Késő éjjel az a ir terjehet el, hogy a Fényes Kapu az ultimátum hatása alatt körjegyzéket intéz az összes hatalmakhoz s ezekben apellál Olaszországra eljárása ellen.

### A közvélemény.

Konstantinápoly, szeptember 29. A török lapok mind harcias hangon irnak. A «Tanin» azt írja, hogy Törökország irtó háborút fog indítani Olaszország ellen és boszút fog állítani Itália perfid eljárása ellen.

A «Yeni Gazetta» politikai rablásnak minősíti Olaszország eljárását. Tripolisz elvesztése Törökország életének kioltásával egyet jelentene.

Az «Allengrad» kritizálja a kormány magatartását és erélyesebb kormányt kér a mostani helyet.

A «Saba» Olaszország eljárását jogtalanságnak mondja, amennyiben minden incidens nélkül ultimátumot küldött. Felhívja az ottománokat, hogy egyesüljenek a haza védelmében. Konstantinápoly, szeptember 29. Az epirusi határon görög csapatok tüntek fel. Az albánok közt a hangulat harcias. Beszélik, hogy a dia-kovai kormányzót Uszkübben elfogták.

Berlin, szeptember 29. A «Berl. Tagbl.» konstantinápolyi levelezője azt állítja, hogy a török kormány az olasz ultimátumra «non possumus-szal» válaszolt.

Róma, szeptember 29. A szocialisták és a köztársaságiak kivételével mindenki helyesli az olasz kormány eljárását. Az a felfogás jut érvényre, hogy a törökök kénytelenek lesznek Olaszországgal tárgyalásokba bocsátkozni, hogy az ügyet békésen intézzék el.

Tegnap délután, mikor az ultimátum átadásának híre ment, a Piazza Colonnán óriási néptömeg gyűlt össze, mely azt kiáltozta:

— Evviva Tripolis Italiana!

Közben az ablakok kinyíltak, férfiak, asszonyok és gyermekek kendőiket lobogtatták és általános volt a leikes hangulat.

## Debreceni kávések és vendéglősök gyűlése.

Viharos gyűlés a Dréher-szálloda fehértermében.

A főkapitányi szabályrendelet ellen.

Ismeretes az a mozgalom, amelyet a debreceni vendéglősök, kávések és korcsmárosok indítottak Rostás István r. főkapitánynak a debreceni zárórákra és zenézési szabályrendeletére vonatkozó javaslata ellen.

Egyik hely ilap megírta, hogy sztrájkra készülnek a vendéglősök és kávések, de ez a gondolat, mint a tegnapi gyűlésen kiderült, — nem a szakiskola elnökségétől származott, a melynek titkára igenis békés megoldásra kérte fel a gyűlésen megjelenteket az elnökség nevében.

A vendéglősökre és kávésekra vonatkozó szabályrendeleti javaslat sérelmes pontjai váltották ki az ellenséges indulatot, amely a sztrájkra ösztönözte a kis kávéseket és vendéglősöket, akik mellett azonban kitartanak a nagy kávések, vendéglősök is.

Erre azonban aligha kerül a dolog. A városi tanács bölcs belátása bizonyosan mérlegelni fogja azt a javaslatot, amelyet dr. Benedek János országos képviselő szerkesztett s a közgyűlés is elfogadja annak pontozatait.

Délután 4 órától este 7 óráig tárgyalták Márkus Jenő elnöke alatt a gyűlésen, amelyen 65—70 vendéglős és kávévett részt.

Dr. Benedek János tb. főügyész és Szathmáry Zoltán titkár ismertették az ügyet.

A viharos jelenetek egymást érték és csak Márkus Jenő, valamint Ottó Sándor elnökök higgadtságának köszönhető, hogy a gyűlés mégis a legnagyobb rendben folyt le.

Kimondták, hogy a kávéházakra vonatkozólag záróra nem kötelezhető, hogy a női kiszolgálás ellen állást foglalnak, hogy az üzlet tulajdonosok büntetésével nem sújthatók s hogy a vendéglősök éjjel 4 óráig tarthatnak nyitva 3 órai zenézési engedéllyel.

A szabályrendeleti javaslat többi sérelmes pontjait szintén revidálták.

Az izgalmas jelenetekben gazdag gyűlésnek este 7 óra után lett vége.

## SZINHÁZ.

**Megnyitó előadás.** (A színházi iroda jelenti) es megnyitó előadásra. A megnyitó előadásra Zilahy igazgató Fall Leó bájos zenéjű operettjét tűzte műsorra, mely egyszersmind az operett személyzet bemutatója lesz. — Az előadásnak ünnepi keretül szolgál Rákóczi nyitánya, melyet Ma este nyílnak meg a színház kapui a nyári szünet után, hogy befogadják a kétségkívül nagyszámú érdeklődő közönséget, az ünnepi színházi zenekar ad elő Mártonfalvy György karnagy vezetésével. Ezután Zilahyné S. Vilma énekel a Tanhauser operából egy áriát. A társulat teljes személyzete pedig a Hymnust éneklé el. Ezek előrebocsátása után kezdődik a premier, melyet Kassay Károly rendez és Schusztér József vezényel. Debutálnak Borbély Lili, Csanády Irma, Torday Erzsébet, Falussy István, Kassay Károly. A régiek közül Désy Alfréd és

Ligeti játszanak nagyobb szerepet. Holnap vasárnap megismétlik az operettet, mely előreláthatólag sokáig fogja uralni a műsort.

**Vasárnap délutáni előadás.** (A színházi iroda jelenti) Vasárnap délután 3 órai kezdettel mérsékelt helyárrakkal a «Cigánybáró» operett kerül színpadra. Az igazgatóság kiváló gondnal hozza színre Strausz gyönyörű muzsikájú operettjét, hogy az amugy is népszerű délutáni előadásokat olyan nivóra emelje, mely teljesen egyenrangúvá teszi azokat az esti előadással.

**Utánam.** (A színházi iroda jelenti) Henry Bernstein világhírű színművének premier előadása hétfőn lesz, melyben a társulat drámai személyzete fog bemutatkozni. Ez előadásra jegyek előre váltható a színházi pénztárnál.

## Véres automobil szerencsétlenség a hadházi-uton.

Három súlyos sebesült az áldozat.

Automobil és parasztszekér.

Véres szerencsétlenség történt ma reggel a hadházi országúton. Szédítő sebességgel száguldoit Debrecen felől a D. 223. számot viselő automobil. Meg is lett az eredménye a nagy rohanásnak. A vágató automobil utközben elgázolt egy parasztszekeret.

Három áldozata van a karambolnak. Mind három vértől borítva maradt az uton. Sebesültek életveszélyes. A rohanó automobil pedig — miután elgázolta a szekeret — mint aki jól végezte dolgát, tovább nyargalt.

Hogy kik ültek benne, azt még nem sikerült kideríteni. Ügyet sem vetettek a katasztrófára, a vérző, összeroncsolt emberekre, az összetört szekerre. Ugy látszik sürgős volt a dolguk. Sokkal sürgősebb, semhogy kötelességüknek eleget tettek volna.

Nem tudja az ember, hogy ökölbe szoruljon a keze, vagy mélységesen elszomorodjék ennek az esetnek láttára. Elgázol a rohanó vigyázatlan automobil egy szekeret és tovább rohan a maga útján. Még azt sem mondja — befellegzett. Szomorú példája ez a hadházi országúti automobil elgázolás a modern emberi könyörtelenségnek. Csak előre! Letörni, letaposni mindenkit... Csak előre, ha a mások vérző teteménk keresztül is kell haladni!

A véres eset.

A véres automobil katasztrófáról a következőkben számolunk be:

Végzetes szerencsétlenség történt ma délután a Hadházi-uton a Debrecenben tartózkodó D. 223. számú automobil vezetőjének a gondatlanságából kifolyólag.

Egy Debrecenből szédítő sebességgel rohanó automobil utközött össze egy parasztszekérrel. A karambol oly erős volt, hogy a szekér felborult s a benne ülők az utmentén levő árokba fordultak. Az utóbbi időben Debrecenben fellendült a mobil-ipar üzöi csak a városban tartják meg a szabályokat, melyek a gépkocsizás sebességét korlátozzák, odakivül a városon már örületes száguldással veszélyeztetik a közlekedés biztonságát. A hatóság eljárásának lesz hivatása kideríteni, hogy a súlyos katasztrófa miatt kit terhel a felelősség.

Az eset három súlyos sebesültje: Ofra Mihályné hadházi asszony, aki Debrecenbe igyekezett szekéren, mellette ült Ofra Gábor nevű 22 éves fia és Julianna nevű 3 éves leánya. A hadházi uton a szekér lépésben haladt, amidőn egy kanyarultnál hirtelen feltűnt egy automobil, amely Debrecenből indult el. A gépkocsi, —

ugy látszik — hogy nem vette észre a szekeret egy pár pillanat alatt a szekér előtt állott.

Vérfagyasztó jelenet következett erre. A gépkocsi belérohant a szekérbe, úgy hogy az teljesen összetört és a bennlevők az utmelletti árokba repültek. Ofra Mihályné fején és az arcán, továbbá a belső szervezetében szenvedett súlyos sérüléseket. Ofra Mihály és Ofra Julianna a lábát törte. A szerencsétlenségről a közeli tanyán lakók értesítették a debreceni mentőket, akik a súlyosan sérülteket a közkörházba szállították.

A szerencsétlenséget okozó automobilról csak annyit tudnak, hogy a 223. számot viselő és Debrecenből jött. Az automobil tovább rohant a hadházi-uton. Még sem állott és a benne ülők még arra sem voltak kíváncsiak, hogy élnek-e, vagy halnak az elgázoltak.

Az esetet a rendőrségnek is bejelentették, a mely a vizsgálatot megindította. Nem lehet kétség aziránt, hogy a gépkocsi vezetőjét, aki a szerencsétlenséget okozta, súlyosan meg fogják büntetni. Majd kifogják tanítani arról, hogy a városon kívül is be kell tartani a törvényes menetsebességet.

## Utazás egy végrendelet körül.

Relytélyes hagyatéki ügy.

A bajai csendőrség és a szabadkai ügyészség most rejtélyes hagyatéklópás és végrendelet hamisítás ügyében nyomoz.

A hagyatéki, amelynek eltűntetéséről itt szó van, Latinovics János után maradt hátra.

Latinovics szeptember 10-én halt meg agyvérzés következtében. Az öreg ur mástól évvel ezelőtől emondott az ügyvédségről és visszavonult életet folytatott. A megboldogult évtizedeken keresztül ügyésze volt Saint Martini herceg kiszállási uradalmának. A vagyon, amely utána maradt, meghaladta a 250 ezer koronát. Végrendelet nem maradt utána és így minden vagyont egyetlen nővére Perndl Antalné örökölte.

Alig hogy a temetés megtörtént, a hagyatéki sima átvételében beleszólt egy büntető feljelentés. A feljelentés lopásért és magánokirat hamisításért történt. A feljelentő azt mondja ebben, hogy borsódi Latinovics János után igen is maradt végrendelet, csak hogy azt nem hozták nyilvánosságra. Elmondja a feljelentő azt is, hogy Latinovics Jánosnak sok értékpapírja. Különösen pedig sok Pesti Hazai részvénye volt. melyeket ismeretlen tettesek mindjárt a halálest napján elloptak.

A rejtélyes hagyatéklópási ügyből eddig mindössze ennyit lehetett megtudni, a többi az ügynek a kulisszatitka, az a marakodás, mely a Latinovics-vagyonért folyik, a rágalmak, miket a marakodók egymásra szórnak, annyi változatban keringenek a levegőben, hogy eddig semmi biztosat nem lehet megállapítani. Igazat mond-e a feljelentés, nem zsarolási manőver-e az egész, a nyomozás fogja megállapítani.

## IRODALOM.

**A községi illetőség.** Az állampolgár közjogi statusával kapcsolatos közigazgatásjogi kérdések közül kétségen kívül a községi illetőség a leghomályosabb és legbonyolultabb. Az ide vonatkozó törvény néhány szakaszát a közigazgatási, bírósági és kormányhatósági joggyakorlat révén kifejlődött jogalkalmazás kénytelen volt oly sokszor és oly különbözőképpen értelmezni, hogy a gyakorlat embere, ki az ökonkrét esetének speciális vonatkozásán kívül az ingadozó gyakorlatot is figyelembe kellett hogy vegye, igen sokszor tanácstalanul állott felelősségével szemben. Az illetőségi kérdések teljes

komplexumát igen élesen világítja meg az a mag-  
gás színvonalon álló, gyakorlati kompetenciájú  
könyv, melyet Felszeghy Béla dr. Beszterczena-  
szód vármegye aljegyzője, th. főszolgabíró, a  
gyakorlati közigazgatásjogi irodalomnak ez az  
elismert művelője irt, «Közszégi illetőség» cí-  
men. A könyv, mely mélyreható elméleti fejte-  
getések után tér rá tulajdonképeni tárgyára, az  
illetőségi ügyeknek a fennálló törvények alapján  
való ismertetésére, ritka elismeréssel találkozott  
szakörökben s kiváló használhatóságánál fog-  
va a belügyminiszter is melegen ajánlotta nem  
régiben az illetőségi ügyek intézésével foglál-  
kozó hatóságoknak. A könyv ára 3 kor. 50 fillér  
s esetleg könykereskedők útján, a szerzőnél  
(Besztercze) rendelhető meg.

**A Sport-könyv,** melyet ez évben Havas La-  
jos és Kiss Menyhért együttesen szerkesztet-  
tek, immár a könyvtárakra került. Változatos és  
érdekes tartalmánál fogva előreláthatólag még  
nagyobb közkeveltséggel fog örüdeni, mint  
az előző esztendőben. A könyv terjedelme 80  
oldalt s ára 50 fillér. Kapható minden tőzsdé-  
ben és a kiadónál. (Typographia-nyomda, Dal-  
színház-utca 10.).

## UJDONSÁGOK

**'A Debreczen' szerkesztősége és  
kiadóhivatala Darabos-u. 7. sz. a  
Telefon 412.**

### Jön a tél!

Ez kérem egy furcsa fél-igazság, amely el-  
vitázhatatlan és mégis — úgy látszik — minden  
képpen alkalmatlan arra, hogy éppen most ír-  
juk ide egy cikk felé.

Elvégre a nagyon tisztelt és mindig nyájas  
olvasó ugyanis tudja, hogy jön a tél a maga  
fázós hangulataival, ezer gondjaival és valami  
indokolatlan kellemetlenkedni akarásnak is gon-  
dolhatná bárki, amiért mi már most emlékez-  
tetjük rá, hogy jön a tél.

És valóban soha több okunk, jogunk, mint  
éppen most, megneve irtózni a tél gondola-  
tától.

Most, amikor még lekivánczolunk rólunk a  
nehéz ruha, amikor még javában virulnak a  
kávéháza kmü-kertjeiben a homlokunkra kíván-  
kozó babérok és amikor még súlyosan aggaszt  
bennünket a novemberi házbérnegyed.

Vegyük azonban úgy a dolgot, amint van,  
amint az élet mutatja felénk.

Itt ülünk a halkuló alkonyatban, előttünk  
színesen hömpölyög a korzó, a pompázó élet  
egyszerre, észrevétlenül belopja magát a lel-  
künkbe az elmulás legfájdalmasabb érzése.

Még süttetjük magunkat a csalóka őszi  
nap melegén, még felöltő nélkül járunk kelünk,  
de — jaj — vigyázzunk: lassankint elmulik,  
elillan az ősz.

Oda lesz ez a száz színben pompázó ősz  
hangulat és bekopogtat nemsokára — tél.

**Vasárnapi istentiszteletek.** Október első  
vasárnapján református templomunkban a kö-  
vetkezők prédikálnak: A Nagytemplomban Uray  
Sándor lelkész, a kistemplomban 9 órakor Já-  
nos Zoltán lelkész, 11 órakor Könyves Tóbiás  
Kálmán lelkész, a Kossuth-utcai templomban  
Szele György lelkész, az Ispotályi templomban  
Polgár Gyula s. lelkész, a Homok-kerti im-  
háza Szombathy Imre 2. th.

**Az új városi főszámvevő.** Debreczen vá-  
rosa megüresedett főszámvevői állását a legkö-  
zelebbi városi közgyűlésen fogják minden va-  
lószerűség szerint betölteni, a pályázatot, ame-  
lyet Domahidy Elemér főispán irt ki, október  
15-én jár le. Hire jár, hogy az új főszámvevő  
személyére nézve már megállapodás történt. E  
szerint az illető nem debreczeni ember, ha-  
nem Budapestről kerülne hozzánk. Ez a hi-  
resztelés meglehetősen rossz vért szült a város-  
házán, ahol a régi, érdemes tisztviselők mellő-  
zését látják ebben a dologban.

**Jutalom egy tanítónak.** A vallás és köz-  
oktatási miniszter értesítette Debreczen városát,  
hogy Kursinszky László debreceni r. kath. ta-  
nítónak a magyar népnevelés terén szerzett ér-  
demei jutalmazásául 200 korona tiszteletdíjat  
utaltványozott.

**Ülés a városházán.** Ma délelőtt Kovács  
József polgármester elnöklelte a kataszteri  
bizottság ülést tartott. A bizottság tárgyalta a  
debreceni felméréseknél szükséges intézkedések  
ügyében tett előterjesztéseket.

**Képviselők párbaj.** Egy képviselőházi  
összeszólalkozásból kifolyólag Eitner Zsigmond  
és báró Léva József képviselők közt lovagias  
affér keletkezett, amely ma reggel kardpárbajjal  
ért véget. Kilenc órakor a Fodor-féle vivóte-  
remben folyt le a párbaj dr. Polónyi Dezső ve-  
zetése alatt. Az ellenfelek háromszor csaptak  
össze, egyforma hevességgel támadt mind  
kettő. A harmadik összecsapásnál Léva kard-  
ja megakadt ellenfelének bandázsában és ezt az  
alkalmat használta fel Eitner, hogy Léva arc-  
ára hosszú vágást mérjen. A párbajt ezzel be-  
fejezettek nyilvánították a segédek. Léva sé-  
rülése nem súlyos, az arcára mért csapás úgy-  
szólván laposvágás volt.

**Leestek a rakott szekérről.** Kismacsra köl-  
tözött ki Molnár Gézáne debreczeni lakosnő.  
Amint az újtársi uton haladtak, a jól meg-  
rakott szekér valami kátyuba ment. Molnár Gé-  
záné és kis fia leestek a rakott szekér tetejéről.  
Az esés olyan szerencsétlen volt, hogy a négy  
éves Károly agyrázkódást szenvedett, Molnár  
Gézáné pedig súlyos zuzódásokat kapott; ezen  
kívül belső sérülései is veszedelmesek. A sze-  
rencsétlenül járt asszonyt és gyermekét a mentők  
szállították a debreczeni kórházba, ahol ápo-  
lás alá vették őket; állapotuk súlyos.

**Földomlás a csatornaépítésnél.** Könnyen  
végzetessé válható szerencsétlenség történt a  
Burgundia-utcai kanális építésénél. Lenn a mély-  
ben dolgoztak a munkások, amikor a rosszul  
alátámasztott csatornafalak beomlottak és ma-  
gok alá temették Varga Imre 48 éves sárándi  
munkást. Szerencsére társai még idejekorán ki-  
ásták a földomlásból, úgy, hogy az ijedtségen  
kívül komolyabb baja nem történt. Varga Imrét  
a mentők vették ápolás alá, de állapotja rövide-  
sen annyira javult, hogy be sem kellett szállí-  
taniok a kórházba.

**Öngyilkos gyilkos.** A Baracska-hoz tar-  
tozó Szentiván pusztán Peszko József béres és  
Nyul Ferenc csász, rég óta haragban voltak  
egymással. Ahol teheték, bosszantották egy-  
mást s féltékenyen vigyáztak arra, valahogyan  
többre ne menjen egyik a másiknál. Ma reggel  
Nyul Ferenc rendes körútját végezte a mezőn,  
mikor az egyik kanyarultnál megpillantotta  
Peszko. Ráförmedt és megkérdezte tőle, mit  
keres ott. Semmi köze hozzá, válaszolt Peszko.  
En itt gazda vagyok, jogom van magát ellen-  
őrizni. Hamarosan összeveszttek, erre Nyul elő-  
vette forgópisztolyát és háromszor Peszkóra lött.  
Két golyó mellébe furdott a szerencsétlen em-  
bernek, aki azonnal összeesett. Mikor Nyul ezt  
meglátta, tette következményeitől való félelmé-  
ben torkához illesztette a fegyvert és megnyom-  
ta a ravaszt. Nyomban meghalt. A halottat s a  
haldokló Peszko Baracska-utca viték, de értesi-  
tették az ügyről a székesfehérvári ügyészséget  
is, amely a vizsgálatot elrendelte.

**Sikkasztó segédjegyző.** Nyitráról jelen-  
tik: Kopcsányi Gusztáv, holicai segédjegyző na-  
gyobb pénzüsszeg sikkasztása után megszökött.  
A segédjegyző a szenei kerületi betegsegélyző  
pénztárt is kezelte; a rovancsolás kiderítette,  
hogy ezt a pénztárt is erősen megkárosította.  
Valószínűnek tartják, hogy Kopcsányi Amerika  
felé vette útját.

**Nagy tűz Oravicán.** Oravicáról jelen-  
tőnk: Ma éjjel kigyulladt Belgráder Já-  
nos és fiai nagy áruháza. A tűz a lezárt üzlet  
egész raktárát elhamvasztotta. A kár, mely  
okozott, nyolcszáz ezer korona. Azt hiszik, hogy  
a tüzet egy eldobott égő cigarettacsutka okoz-  
ta. A vizsgálat megindult.

**Ma érkezik a Remény-kávéházba** egy  
kilenc tagú nagy tamburica női zenekar. Tisz-  
telettel Weisz M.

**Uj krumpli.** Ez a megjelölés ezuttal nem  
a fiatal, nyári burgonyát, hanem a krumplinak  
egy új fajtáját illeti, amelyet Hectzel, az ismert  
névű természettudós mutatott be minap a fran-  
cia tudományos akadémiában. Hectzinek ugyanis  
sikerült oly burgonyát termesztene, a mely már  
augusztus elején teljesen érett és amelynek gu-  
mója 350—380 gramm súlynyi. Átlagos számi-  
tás szerint minden növény két kiló burgo-  
nyát ad. Különös nevezetessége az új krumpli-  
nak, hogy ritka erős ellentálló ereje van. Verne  
tanár Hectzel biztatására elutazott Dél-Ameri-  
kába, ahol a tudós eddig kísérletezett és min-  
denben megerősíti Hectzel adatait.

**Ehrlich tanár új kísérletei.** Ehrlich ta-  
nár, a salvarsan feltalálója most egy rákgyó-  
gító szérumnak az előállításán dolgozik, a  
mely munkájában egész sereg kitűnő orvos tá-  
mogatja. Az új szerrel pozitív eredményeket  
ugyan még nem értek el, de az, amit a beava-  
tottak Ehrlich szerétől várnak, szenzációsnak  
ígérkezik, mert a rákbetegség lényegét és tera-  
piáját egészen új világításba helyezi. Ehrlich  
tanár ezenfelül a vérbaj gyógmódjának a tö-  
kéletesítésén is dolgozik és olyan eredményeket  
ért el a javított salvarsannal, amelyekről a szak-  
értők a legnagyobb elismeréssel nyilatkoznak.

**Halálra éhezették a gyermeküket.** Szeged  
ről jelentik: A csanádmezei Kunagota község-  
ben Sáfrán Ferenc gépész Kovács Flória nevű  
13 éves leánya e hó 20-án meghalt. A halottkém  
megállapította, hogy a halott testét ujjnyi vas-  
tag piszok és töméslen fekély borította. A holt  
testet felboncolták és kitűnt, hogy a leányka  
éhen halt, gyomrában nyoma sem volt táplálék-  
nak. Halála előtt 5—6 nap óta nem evett. Meg-  
állapították, hogy a leánykát szülei halálra éhez-  
tették. Március 24-én egy ólba zárták és napjá-  
ban egyszer adtak enni. Az utolsó időben a ru-  
ha teljesen lerongyolódott róla és meztelenül  
hevert az ólban, az utolsó napokban enni sem  
adtak neki. Az anyát a szegedi ügyészség le-  
tartóztatta, az apa ellen pedig folyik az eljárás.

**LOHR Mária (Kronfusz),** a főváros első  
és legrégebbi csipkésztítő, és műfestő-intézeté-  
ben, Budapest, VIII., Baross-utca 85. sz. alatt  
minden e szakba vágó megrendelések a leg-  
jobban, gyorsan és jutányosan eszközöltetnek.  
Vidéki megrendelések a leggondosabban tel-  
jesítetnek.

**Garázda részeg.** Ma ítélkezett a debre-  
ceni kir. törvényszék Nagy Sándor napszámos  
felett, aki folyó évi február havában részeg-  
ségében verekedett Budai Andrásval és Szabó  
Gáborral. Mindkettőt összekéselte, Budainak pe-  
dig még az egyik szemét is kiszúrta. A kir.  
törvényszék Nagy Sándort súlyos testisértésért  
10 havi börtönre ítélte. Az ítélet ellen úgy a  
kir. ügyész mint a vádlott felebbezet.

**Egy hamisjátékos gróf.** Bécsből jelen-  
tik: Gróf Mont-Gelas Miksa Bröll-Plater föl-  
jelentett, hogy hamiskártyajátékkal 40.000 ko-  
ronát elnyert tőle, a bieltzi rendőrség letartóz-  
tatta. A letartóztatott gróf a bajor miniszter-  
nek Mont-Gelasnak családjából származik. Tag-  
ja volt egy hamiskártyás bandának, amely kü-  
lönösen a Moszkva és Pétervár között közlekedő  
vasutakon az elsőosztályú utasokat fosztotta ki.

**Gyógyító tanfolyam hibás beszédűek ré-  
szére.** A hibásbeszédűek részére mérsékelt di-  
jazás mellett folyó évi október hó elejétől kezdő-  
dően hat hónapig tartó beszédjavító tanfo-  
lyamot nyitnak Govrik Béla és Molnár Antal si-  
lyketnéma intézeti tanárok. A tanfolyamra felvé-  
telt nyelhetnek nemre és korra való tekintet nél-  
selypítésben, dadogásban stb. — szenvednek.  
kül mindazok, akik valamely beszédhibában —  
Jelentkezhetni lehet Govrik Béla sikelnéma inté-  
zeti tanárnál, Debreczenben, Csapó-utca 48. sz.  
alatt 2—4 óráig. Levélbeli megkeresésekre kész-  
séggel válaszolunk.

**Diáksztrájk Lőcsén.** Lőcséről jelentik:  
A tanév megnyitása óta az itteni főreáliskola  
nyolcadik osztályában nagy az izgatottság. A  
diákok egy tanárjukkal, Fábry Gézával nincsenek  
megelégedve; azt mondják róla, hogy túlságosan  
szigorú. Az izgatottság napról-napra nagyobb  
lett. Hétfőn a diákok az előadás végeztével  
gyűlést tartottak, amelyen valósággal kimondot-  
ták a sztrájkot. Elhatározták, hogy ameddig  
Fábry tanítja a matematikát, és a fizikát, addig  
ezekre az órákra nem mennek el.

**Leányrablás.** Kaposvárról jelentik: A balatonmenti Vörsön hétfőre virradóra elrabolták Faludi István leányát, Máriát. A leány évek óta szerelmes volt Müller József kereskedő-gédbe, de a legénynek nem volt szabad a házhoz járnia. Mikor látta, hogy a leány szüleivel nem megy semmire, összebeszél két legjobb barátjával s hétfőre virradóra álarcot öltöttek és bementek a Faludiék házába. A szülők száját betömtek, a leányt pedig kendőbe göngyölve kocsiba ültették és elhajtottak vele. A szülők följelentésére a csendőrség nyomozza a leányrablókat, de eddig eredmény nélkül.

## Tolvajok a vasuton.

### A két jó madár.

Érdekes ügyben ítékezett ma a debreceni királyi törvényszék Hofmann József elnöklete alatt. Két jómádár állott a törvényszék előtt avval vádolva, hogy még július közepén Püspökladány közelében a budapesti vasuton Schönberg Salamont kirabolták.

Tóth Béla és Bárd Lajos a két jeles egyéniség, akik efl voltak szerelve minden olyan eszközzel, ami csak szükséges a vasutakon való sikeres működéshez. Behatoltak az alvó Schönberghez és kilopták a zsebéből pénztárcáját, a melykbe közel 200 korona volt. Schönberg, a mint felébredt, rögtön zajt csapott és a két tolvajt a püspökladányi csendőrség letartóztatta.

A debreceni kir. törvényszék ma ítékezett a két fiatal bűnös felett, akiket dr Erdélyi Lajos hirlapíró kollegánk védett.

A két gyanúsított mindvégig tagadta a reájok rótt bűncselekményt. Tóth Béla, noha nála gyanus pénzt és a vasuti lopáshoz szükséges segédeszközöket találtak, azt állította, hogy neki tudomása sincs a lopásról. Bárd Lajos pedig akinél a pénztárcát találták, avval hozakodott elő, hogy ő azt a folyosón találta.

Az ügyész vádbeszéde után dr Erdélyi Lajos nagykészsütségű beszédében azt fejtegette, hogy a két vádlottat nem lehet elítélni, mivel bűncselekményüknek nincs tárgyi bizonyítéka.

A kir. törvényszék részben elfogadta a védelem álláspontját, mert Tóth Bélát a vád alól felmentette és csak Bárd Lajost ítélte el lopás büntetéseért hét hónapi börtönre.

## A mértékek hitelesítése.

### Jelentkezés az időszakos mérték hitelesítésre.

Az új mértéktörvény értelmében a közforgalomban használt mértékek két évente időszakos hitelesítés végett a m. kir. mértékhitelítő hivataloknál bemutatandók.

Debrecenben ez évben a Varga-utcai városrész, a Kossuth-utcai városrész, a Csapó-utcai városrész és a külsőség vannak ez időszakos hitelesítés tekintetében soron.

Minthogy a debreceni mértékhitelítő hivatal közlése szerint az érdekeltek túlnyomó része nem jelentkezik, különösen felhívjuk az érdekelt iparosok és kereskedők figyelmét, hogy ezen törvényben előírt kötelezettségüknek eleget tegyenek, első sorban a kibocsátott hirdelményből a nevük kezdőbetűje szerint számukra kijelölt hitelesítési napon mér

tékeiket időszakos hitelesítésre feltétlenül bemutatassák, mert a mértéktörvény értelmében súlyos pénzbüntetéssel, sőt a mulasztás ismétlődése esetén szabadságvesztés büntetéssel sújthatja a hatóság.

A debreceni mértékhitelítő hivatal főnöke, a közönség érdekében, ez évben még hajlandónak nyilatkozott arra, hogy azok jelentkezését, akik a számukra kijelölt napon megjelenést elmulasztották, most még, de csupán a hitelesítésre kijelölt napokon, kivételesen elfogadja. Azonban a hirdetményben ki nem jelölt napokon senki jelentkezését nem fogadja el, mert azon napok külső hivatali foglalkozásokra vannak fenntartva.

## A szerb királygyilkosság.

### Novakovics leleplezése.

Sándor szerb királynak és Draga királynénak a meggyilkolásáról Novakovics folytatólag a következőket írja:

Mikor a királyi palotához értünk, annak parkjában Masin nyugalmazott ezredest, aki szintén az összeesküvőkhöz tartozott, két tiszttel láttuk beszélgetni. Masin jizzal fogadott bennünket, hogy vállalkozásunk kimenetele aiggha lesz szerencsés, mert a palotában sem Sándort, sem Dragát nem tudják megtalálni, jóllehet feltétlenül bizonyos, hogy a palotából nem menekültek el.

Ez a kijelentés minket mődfellett felizgatott. de én biztam abban, hogy a király és a királyné elrejtőztek s azért feltétlenül meg fogjuk őket találni. A tisztek ekkor azzal a mesével állottak elő, hogy a királyi palotából a várba alagut vezet, amelyen keresztül a királyi pár elmenekült. Masin ezredes ezzel szemben azt állította, hogy ilyen alagut nincs. Az összeesküvő tisztek átkutatták a királyi palota minden szobáját és minden percben jöttek jelenteni, hogy a királyi párt nem találják sehol.

Két tiszt azt jelentette, hogy a hadügyminisztert, a belügyminisztert és a miniszterelnököt meggyilkolták, mert nem akartak csatlakozni az új rezsimhez. Masin ezredes erre azt a parancsot adta ki, hogy hasonlóan járjanak el a többiekkel is, akik nem akarnak csatlakozni. Én azt tanácsoltam, hogy küldjük Gencsicset a már roppant türelmetlen katonák közé, akiknek ő hozza tudomásukra, hogy kiáltsák ki Pétert királynak.

Ezzel sikerült a katonaságot meggyőzőnünk arról, hogy a puccs be van fejezve. Javaslatomat elfogadták, mire a tisztek a katonák közé vgyültek és megkezdték a rábeszélés munkáját. Nemsokára ezután több ezer torokból előtörő lelkes kiáltás verte fel az éjszaka csendjét:

— Éljen Karagyorgyevics Péter, Szerbia új királya!

## TÁVIRATOK.

### A harcok Perzsiában.

Budapest, szept. 29. Teheránból táviratozzak: Nauberan közelében tegnap heves harc volt a kormánycsapatok és Szaler Dauich csapatai között. Az utóbbinak vesztesége 400 halott volt és

200 emberét is elfogta az ellenség. A megvert fővezér a kormánycsapatoktól üldözve Chamadan irányába vonult vissza.

### A sebasztopoli ünnepek.

Budapest, szept. 29. Sebasztopolból jelentik: Miklós cár három legidősebb leánya kíséretében megtekintette a sebasztopoli erődnek a krími háborúból megmaradt hatalmas védelmi vonalát. A Standard-yachton adott reggeli után az odesszai ifjusági tengerészcsapat regattát rendezett. A cárné és a nagyhercegnő osztottak ki díjakat.

### A balti flotta fejlesztése.

Budapest, szept. 29. Pétervárról táviratozzak: A tengerészeti miniszterium a balti flotta fejlesztésére 5 évre szóló építési programot dolgozott ki. A tervet a minisztertanács elé terjesztik. A Fekete-tengeri flotta szaporítására való Dreadnought építését október végén kezdik meg.

## KÖZGAZDASÁG.

### Budapesti gabonatözsde.

— Déli zárlat. —

Szeptember 29.

Az árak 50 kilogramonként

buza okt. . . . . 11'85—11'84.

buza ápr. . . . . 12'13—12'11.

rozs okt. . . . . 10'07—10'10.

zab május. . . . . ————.

zab okt. . . . . 9'32—9'35.

Tengeri szept. 1911 ————.

Tengeri máj. 1912. 8'37—8'38.

Értéktözsde. Magyar hitelrészvény 826'25.  
Osztrák hitelrészvény 634'50.

**A Hitelbank gypajuárverései.** Budapesten a másodnapi árverésen gyengébb választék és a vevők csökkent érdeklődése következtében a hangulat gyengült, anélkül azonban, hogy a tegnapi áralap változott volna. Magas finomságu báránygyapju iránt, mint rendesen, most is nagy érdeklődés nyilvánult és a fizetett árak teljesen azonosok voltak a tavalyiakkal. Az árverésre került 2952 zsák gypjuból 1000 zsák kelt el.

**Birtokváltás a szomszédban.** Vay Adám gróf megvette Kállay Adrienne és Lónyay Ferenc szabolcsmegyei 3200 hold nagyságu birtokát 2,400.000 koronáért.

**A cukorkartel meghosszabbítása.** A Magyar Cukorgyárosok Országos Egyesületének Hatvany-Deutsch Sándor báró elnöklésével tartott teljes ülésében, amelyen valamennyi hazai cukorgyár képviselve volt, a foogyasztási cukor bel-földi eladására vonatkozó és szeptember 30-án lejáró egyezményt egy további év tartamára, vagyis 1912. szeptember 30-ikáig megújította. vagyis 1912. szeptember 30-ikáig megújította.

Főmunkatárs:

VOITH GYÖRGY ZOLTÁN.

A legjobb óvszerként fertőző betegségek ellen,

## KOLERA,

gyomor- és altesti bántalmaknál és mint üdítő ital is, ivó- vagy savanyuvizzel hígítva elismerten kitűnő szolgálatot tesz a

Gróf Keglevich István utódai

# Cognac

BUDAFOK

Bel- és külföldön kizárólag DISZOKLEVÉLLEL kitéüntetve. — Mindeütt kapható!

## CSÁSZÁRFÜRDŐ

BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irlalmas-rend tulajdona. Elsőrangú kénés hévvízi gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes isz-pfürdők, iszapborogatások, uszodák, külön hölgyek és urak részére. Török-, kő- és márványfürdők; hőlég-, szénsavas- és villamos vízfürdők. — A fürdők kitűnő eredménnyel használatnak főleg csuszobántalmaknál és idegbajok ellen. — Ivó-kúra a légzőszervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál. 200 kényelmes lakosztoba. Szolid kezelés intányos árak. — Gyógy- és zenedij nincs. Prospektust ingyen és bérmentve küld.

Igazgatóság.

### BRÁDY-féle

### GYOMOR-CSEPPER

a MÁRIACELLI SZÜZ MÁRIA védjegygel ellátva, melyeket MÁRIACELLI GYOMORCSEPPER-nek nevez a nép, 30 ezred óta úgy beváltak, hogy nélkülözhetetlenek minden háztartásban. E cseppeknek utólérhetetlenül jó hatása van emésztési zavaroknál azután páraflan gyomorrontás, gyomorfégés, székrekedés fej-és gyomorgörccsök, émelygés, szédülés, hányás, álmatlanság, kólíka, vérszegénység, sápkór stb. ellen.

Kapható minden gyógyszerertárban. Egy nagy üveg K 1.60, kis üveget —.90 fillér, 6 üveget K 5.40, 3 nagy üveget K 4.80 behirdése után küld franco BRÁDY K. gyógyszerertára a „Magyar Királyhoz“ BÉCS, I., Fleischmarkt 2., Deport 5.

Figyeljünk a védjegyre, amely a Máriacelli Szűz Máriát ábrázolja, a vörösszínű csomagolásra s az aláírásra, amely az oldalt levő kép másolata és utasítsunk vissza minden utánzatot.

Modern utcai

## három szoba,

## előszoba,

## konyha, éléskamara és

## mellékhelyiségekkel

## vizvezeték és villanyvilágítással

## berendezve

## November hó 1-sejére

## kiadó.

## Darabos-utca 7. szám.

## Meteor Villamos színház

### Bocskai-tér 10.

Legkellemesebb szórakozó helye

Debrecen város közönségének.

Szombaton: 2 előadás. Este 7-9 óráig. 9-11

Vasárnap s ünnepnapokon: 3 előadás:

d. u. 5-7-ig, 7-9-ig és 9-11 óráig

Hétköznap: 1 előadás pont 9 ó. kezdődik

# HÁZLEBONTÁS

miatt

a raktáron levő összes papirárak

u. m. i

## Iskolai füzetek,

író- és rajzszerkek, irodai és

## Levélpapírok,

Üzleti könyvek,

## Répeslevelezőlapok

leszállított árban kaphatók

## HOROVITZ ZSIGMOND

papírüzletében

Debreczen, Piacz-utca 12. sz.

(volt Stenczinger-ház.)

————— I z l é s e s —————

# nyomtatványok

bankok, hivatalok, iparosok, kereskedők, munkások részére

jutányos árban készülnek.

Papírüzleti telefon 330. Könyvnyomdai telefon 412.

## Apró hirdetések.

Tíz szócig 50 fill., minden további szócig 5 fill.  
Apróhirdetések előre fizetendők.

Felsőgymnasiumi tanuló nevelőnek ajánljuk.  
Cím: A kiadóba.

Hajgyűrűket és karpereczeket készítőket jelent-  
kezzenek lapunk kiadóhivatalában.

Kifutó fiu lapunk szerkesztőségébe felvétetik.

Zongoróórákat ad felelőség mellett gyakorlott,  
lelkismeretes urnő kezdőknek és haladóknak.  
A zenetanárnő garantálja a tanítvány elvál-  
lása esetében a sikert: kitérő módszere  
mellett még a leggyengébbeknél is, vagy a  
legelhanyagoltabbul tanítottaknál a legrö-  
videbb idő alatt. Cím: a kiadóhivatalban.

Egy vasírt, ipari célra nagyon alkalmas, eladó.  
Bővebbet a kiadóhivatalban.

**10 krajczár**  
egy iskolai könyv bekötetése

**HOROVITZ ZSIGMOND** papirkereskedésében  
Piacz-utca 12. sz.

TOKAJI szomorodni, 1906. évi, 5 liter 10 K.  
Tokaji édes aszabor 5 félliteres üveg 12 ko-  
rona. bérmentve, Griftnér Lajosnál, Tokajban.

TÉLI SZALAMIT gyári áron szállít Gáspár Test  
vérek hentesáru üzlete Székelyudvarhelyt.

Derékvarróleányok állandó alkalmazást nyernek  
Takács Sándorné nőruha varrodájában  
Kölcsey-utca 22.

BOR! Borivók, vendéglősök tudomására ho-  
zom, hogy tőlem természetes, tiszta dalmáciai  
fajborokat jutányos áron beszerezhetnek. Ó-  
fehér, zöldes, hektója 60 korona, vörös za-  
matos 58 korona, fekete bikavér 65 korona.  
Rendelhető 50 literes hordó is. Meggyő-  
ződésül önköltségi árban bérmentve 5 kilog-  
rammos postamintát 4 koronáért küldök. —  
Cím: Pank Ödön bornagykereskedő, Fiuméba.

Legpon-  
tosabb **Órák**  
legolcsóbban

**GASPARIK ÁDÁM**

órák és ékszerésznél  
Hunyadi-utca 12. szám és fióküzlet  
Szent-Anna-utca 2.

**Szépírásu leány**

felvétetik

lapunk kiadóhivatalába

Saját szabadalmazott gőzgéppel

**poloskairtást** felelőséggel

ugyszinte lakások pormentesítését

is, villany porszívó géppel elvállalom.

**KISS GYULA**, Csapó-utca 44. sz.

Parkett-kefelést villany parkett-géppel  
szolid árban vállalom. Telefon 878. sz

## Eladó téglá !!

Hogy a beállott nagy keresletnek  
megfelelhessünk, téglagyárunk üzemi-  
képességét lényegesen emeltük és  
ma már abban a kellemes helyzet-  
ben vagyunk, hogy kitűnő, preselt

## mészhomok téglát

minden mennyiségben szállíthatunk  
mérsékelt árak mellett. Kívánatra  
áránlással bármikor készséggel  
szolgálunk.

„Bóni“ gyártelep és mező-  
gazdasági r.-t. Nyirbátor.

## CIGARETTÁZÓK!

Egyesüljetek a cigaretták óriási  
áremelésé miatt! Ne sajnáljátok  
a kis fáradságot! — Töltsétek

**Jacobi Antinicotin-**  
hüvelyeket,

vagy „OTTOMÁN“ (törökfej)

és „TIP-TOP“ aranysofópákás  
cigarettapapírt.

16,214-1911.

## Árverési hirdetmény.

A város tulajdonát képező Sten-  
czinger-féle ház ondódi földjének nyil-  
vános árverésen haszonbérbe adása a  
Városi Tanács 16,214/1911. sz. t. hatá-  
rozattal elrendelgetvén, ezen árverés  
határnapul a városház nagy termében  
**1911. évi október hó 11-ik nap-  
jának d. e. 9 órája** tűzött ki,  
méről az árverelni kívánók azzal érte-  
sítettnek, hogy az árverési feltételek a  
városi számvevőségénel a hivatalos órák  
alatt megtekinthetők.

Kelt Debreczen, sz. kir. város  
Tanácsának 1911. évi szeptember hó  
25-én tartott üléséből.

**A Városi Tanács.**

Félstabilgépek, Gőzgépek, Gőzkazá-  
nok, Motorok, Sínek, Szivattyúk,  
Malomgépek, Modern transmissiók,  
Távirdahuzalok. Minden méret és  
nagyságban kaphatók

**Abeles Emil** vas és gép-  
osztályánál

BUDAPEST, V. kerület, Váci-ut 88. szám.

Gépek és kazánok kölcsönbe is adnak.

TELEFON 142-14. Sürgőnycim: BARSEL.



Képviselőt és raktár:

**Laczka László** urnál Debreczen.



Világhírű

**SULEIMAN**

Gummisarok

a koronajegygyel.

Főraktár Ausztria-Magyarország részére:  
**Hermann Hirsch-cég** Wien VII/3.

Minden a szakmába vágó jobb kereskedésekben kapható.